

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگدن دیکھنا

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

میں بھی اک نورانی چہرہ کے پروردگار میں

مضامین تمام ایڈیٹر

اور  
باقی تمام خط و کتابت پتہ تاجر لفظ  
قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر

دنیا میں یہ نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا اس کو قبول کرے گا اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی کو ظاہر کرے گا۔  
اہم سچ ہو

چندہ مقامی خریداروں سے  
ساتھ پیار و پیار

# الفضل

چندہ غیر مالک  
سے سات روپے

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مسوٹ ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود

مفت میں آئیں بار ہفتہ پیر بدھ کو شائع ہوتا ہے

بیت بہر حال پیشگی چھپو اور

جلد ۱۵ | جون ۱۵ | بروز شنبہ | مطابق ۳۳ | نمبر ۱۵۳

نام بشیر الدین صاحب نونگوئے حلقہ سمیر پور ضلع ہمیر پور ہے  
خدا تعالیٰ استقامت عطا فرمائے +  
سر منیگر سے راجہ عبدالرحمن خان صاحب لکھتے ہیں کہ چار سال  
سے ایک مقدمہ جاگیر کے سبب سخت پریشان ہوں۔ احباب  
ان کے حق میں دعائے خیر کریں +  
نشان ہی صاحب ایک عبرت انگیز واقعہ کی تفصیل لکھتے  
ہیں جو چار سال ظہور میں آیا اگر وہ اپنی پریشانی میں قبل ازیں  
شائع نہ کرا سکے۔ اس کا حاصل یہ ہے کہ ایک شخص نے حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کی توہین کی تھی بعد میں بڑے زور سے  
کہا کہ اگر تمہارا امام سچا ہے تو خدا مجھے ہلاک کرے۔ اسپر دو ہفتے  
گزرے ہونگے کہ وہ دشمن حق و بائے ہیضہ کا شکار ہو گیا +  
سطر و عہ ضلع ہوشیار میں غلام احمد خان صاحب خٹار  
عدالت کی اہلیہ مرض ہلکا میں مبتلا ہیں احباب انکی صحت کے

اخبار احمدیہ  
حیدرآباد سے مفتی صاحب لکھتے ہیں کہ شیعہ ایرانی پر وہی سے  
تین گھنٹے تک بحث ہوئی۔ مگر سلمات کے طے کرنے میں بہت  
وقت گزر گیا۔ آخر میں خلافت ختم پر کچھ گفتگو ہوئی پھر سلسلہ  
کو دوسرے وقت پر ملتوی کیا گیا۔ جسکی اطلاع اپنے وقت پر  
شائع ہوگی۔ انشاء اللہ +  
کانپور شہر میں حاجی عبدالعین صاحب کی تبلیغ سے چار  
داخل سلسلہ ختم ہوئے اور بذریعہ خط کے بیعت کی۔ انوار  
فہرست اپنے موقع پر درج ہوگی +  
ہمیر پور میں اسٹریٹ عبد الرحیم صاحب کے تقریب دورہ تبلیغ پہنچنے  
پر احمدی جلسہ ہوا۔ گو بعض مخالفین کی متعصبانہ سر دہری  
سبب جلسہ میں خاص رونق نہ ہو سکی لیکن اصلاحی نتیجہ بہت  
مبارک ہوا کہ ایک مغز شخص احمدی بن گئے۔ اللہم زد فرودمان کا

مذہب المسیح  
۱- حضرت صاحب ایده اللہ کی طبیعت پرستور ہے تبلیغ حق کے  
متعلق حضور کو خاص جوش ہے مبلغین کے حالات کی جانب غیر معمولی  
توجہ فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضرت کی عمر صحت۔ علم و فضل اور اخلاص  
نی الدین میں روز افزوں ترقی عطا فرمائے۔ آمین +  
۲- خطبہ جمعہ اس دفعہ حضور کی ناسازی طبع کے باعث جانب لٹا  
قاضی ایبیسین صاحب بھیروی صاحب دارالامان نے پڑھا جو اپنے  
موقع پر درج ہوگا +  
۳- مبلغین کالج میں تعلیم کا کام ماشاء اللہ سرگرمی سے ہو رہا ہے  
جامعت مبلغین کی مشقی تقریریں بھی حضرت میر محمد اسحق صاحب کے  
زیر نگرانی ہوتی رہتی ہیں۔ شنبہ کی شام کو کئی طلبانے خلافت کی تائید  
میں بہت سے دلائل عقلی و نقلی بڑے عمدہ اور دلنشین بیان کئے +  
۴- تبلیغی کارروائی کی رپورٹیں لندن۔ وکن۔ بنگال۔ مصر۔ متحدہ

۴۴ وغیرہ مختلف مقامات سے برابر آ رہی ہیں۔ ضروری اختراعات انشاء اللہ آئندہ شائع ہوگا +

# خبریں جنگ

مدد دل سے دعا کریں +  
لاہور سے قاضی عبداللہ صاحب اور میاں محمد شریف صاحب  
کوئل لکھتے ہیں کہ سید حبیب اللہ شاہ صاحب احمدی ڈاکٹری  
کے امتحان ایم بی بی ایس میں بفرسندہ ۵۷۲ نمبروں کا میاب  
ہو گئے۔ ایک اور احمدی فوراحمد صاحب بھی پاس ہوئے۔ فائز  
مبارک ہو +

رامپور سے برادر عبداللہ صاحب تحریر کرتے ہیں کہ گوبندہ کے  
والدین غیر احمدی ہیں خیالات ہم سے ملتے جلتے ہیں صرف ماننا  
باقی ہے انکے حق میں دعا کی جائے۔ برادر موصوف کو معلوم  
ہو کہ صرف خیالات میں کسی قدر موافقت کیا فائدہ دے سکتی  
اور موجب نجات ہو سکتی ہے جب تک امام وقت کے تمام  
دعاوی پر ایمان نہ لایا جائے۔ انکے لئے بہترین دعایا ہی ہو سکتی  
ہے کہ اللہ قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔ خود بھی سچی تڑپ سے  
ان کے لئے دعائیں مانگتے رہیں۔ اللہ منقلب القلوب ہے +

سراسر ضلع الہ آباد کے برادر سراج الدین صاحب کے رسالہ  
سیح موعود کی بوجہ مختصر مدلل ہونے کے ہر جگہ قدر اور مانگ  
ہو رہی ہے۔ واقعی ایسے مفید ٹیکٹوں کی بڑی ضرورت ہے اور  
کثرت سے شائع ہونے چاہئیں +

پٹنگاری (الابار) ایک شہر دیتے ہیں کہ یہ کئی روز سے سخت  
بیمار تھا۔ حضرت فضل عمر کی برکت (دعا سے اللہ تعالیٰ نے  
کامل شفا بخشی۔ فالحمد للہ +

فیروز پور شہر سے برادر علی محمد صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ وہاں  
چند اشخاص خود بخود سلسلہ حقہ کی طوط متوجہ ہوئے ہیں اللہ  
تعالیٰ معرفت امام کی توفیق عطا فرمائے +

خطوط مبارک باو بتقریب عقد نکاح حضرت صاحب جنزادی  
صاحبہ سلمہا اللہ مختلف مقامات سے بکثرت موصول ہوئے ہیں  
جسے خاندان نبوت کے ساتھ جماعت کے اعلیٰ اخلاص کا  
پتہ لگتا ہے۔ اللہم زدزد +

گوجرہ (الایلیپور) سے ایک دوست نے دریافت کیا کہ ابکاران  
جو روپیہ لوگوں سے بطور بالائی آمدنی لے لیتے ہیں اگر وہ اس  
سے از خود کچھ حصہ دیں تو اسکو لے لیا جائے اور آیا وہ کسی  
کار خیر میں خرچ کرنا جائز ہوگا؟ حضرت خلیفہ ثانی نے ان کو  
جواب لکھا کہ وہ روپیہ حرام ہے۔ مگر فتنہ میں بھی داخل  
ہیں ہو سکتا جو رقم آپکی ہو وہ کسی محتاج کو دیدیں اور آئندہ ہرگز نہیں

فریح فوج کی جارحانہ کارروائی بدستور ترقی پر ہے پیدل  
سپاہ کا جوش اعلیٰ درجہ کا ہے۔ پاس سے لڑنے میں جرمن اس کا  
مقابلہ نہیں کر سکتے +

مغربی محارب بھجری میں جرمنی نے جو نئی شرط ابدہ کشتیوں  
کے حملہ کے متعلق پیش کی ہے اگر اسپر معاہدہ ہو گیا تو جرمنی مجاز  
نہ ہوگا کسی امریکن تجارتی جہاز پر حملہ کر کے خواہ وہ بار برداری کا  
ہو یا اسپر سافر سوار ہوں شرط یہ ہے کہ امریکہ آتشگیر مادوں  
کا لانا بالکل بند کر دے +

جرمن شہرارت کی ایک تازہ مثال یہ سننے میں آئی ہے کہ  
اس کے افسروں نے امریکہ کی جعلی ٹھہر لگا کر بعض پرواتجات  
راہداری جاری کر دیئے تھے اب اسکی تحقیقات ہو رہی ہے  
اگر الزام ثابت ہو گیا تو قدسہ ہے کہ امریکہ و جرمنی کے مابین  
مشکلات بڑھ جائیں +

جبرانی تعلیم کے متعلق دارالعوام میں سوال ہوا کہ کیا  
واقعی گورنمنٹ نے فیصلہ کیا ہے کہ جو تندرست نوجوان کسی اور  
سرکاری کام پر مامور نہیں ہیں انکے واسطے جنگی تربیت لازمی  
قرار دی جائے؟ مسٹر ایسکوٹھ نے جواب دیا کہ نہیں +

لندن سے ۹ جون کی تاریخ ہے کہ ایک روسی آبدوز نے  
دس جنگی جہازوں پر حملہ کیا۔ کئی تارپیڈو پھینکے۔ غنیم کی سپاہ  
اس سرگرمی کو دیکھ کر اور سرنگوں سے نقصان اٹھا کر جانب  
جنوب مغرب چلی گئی۔ ایک جرمن سٹیئر سرنگ سے لکر اگر غرق ہو  
گیا اور ایک کرڈر کو ضرر عظیم پہنچا +

۸ جون کا پیام برقی (لندن سے) منظر ہے کہ لوریٹ کے  
ٹیلے پر پیدل فوج کی سخت لڑائی ہوئی۔ فریح سپاہ نے شیخون  
مارا۔ جرمنوں نے اس کے جواب میں تین تر بردست حملے کئے  
مگر انیسویں اپنے مورچے کو برقرار رکھا۔ لیبرٹھ میں ادھر  
کی جمیت نے چند اور گھروں پر بھی قبضہ کر لیا ہے۔ ایک مقام  
پر غنیم اپنے اٹھ سے نکلے ہوئی زمین کے واسطے کوشش کرتا  
ہے۔ چار بار سپاہ کیا +

روسی سرکاری اعلان سے پایا جاتا ہے کہ جرمن شاہی

مخاڑ پر ایک جنگ عظیم کی تیاریاں کر رہے ہیں۔ فوج کو از سر نو ترتیب  
دی رہے۔ ایک موضع پر بار بار دھاوا بولتے رہے۔ روسیوں نے  
اس گاؤں کو پھوڑ دیا۔ اور دوسری جگہ جمع ہو گئے ہیں +

## متفرق

کولمبو (لنکا) میں بد مذہب مالوں کے جلوں پر فساد ہوا کچھ  
آدمی مارے گئے۔ بہت زخمی ہوئے۔ جون کو دیسیوں کے مکان  
کی تاشی لی گئی۔ دوکانیں بوجبے چینی بند ہیں۔ سامان تو اک  
ہنایت گراں ہو گیا ہے اور عموماً کمیاب کئی بلوائی سزا پانچکے  
ہیں۔ ۱۹۸۵ اب تک گرفتار ہیں۔ مارشل لا جاری ہو گیا ہے  
اور اب حالت رو باصلاح ہے +

پنجابی لوگوں نے کولمبو کے بلوہ میں قابل قدر خدمات انجام  
دییں اور اسید کی جاتی ہے کہ موجودہ بلوہی جلد ہی ہی منفع  
ہو جائے گی +

زنانہ مدر سرہ انجمن حمایت اسلام لاہور کا معائنہ کر کے چیف  
انسپکٹس صاحبہ نے اسکی بڑی تعریف لکھی ہے +

فصل پنجاب کی پیدوار اس سال اگلے برس سے ۲۱ فیصد  
زیادہ رہی اور ۵ سالگہ شدت کی اوسط سے ۶ فیصدی زیادہ +

ڈاکٹر ستیش چندر ریسرچ یو پی میں ایک نامور اور قابل  
لیڈر تھے۔ اندوں انتقال کر گئے کہا جاتا ہے کہ متوفی بڑے  
نیکدل اور خیر شخص تھے +

آریہ مسافر کا شہید نمبر جس میں آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم)  
موجود علیہ السلام کی توہین کی گئی تھی حکم گورنمنٹ پنجاب ضبط کر لیا  
گیا۔ عجت ! +

لاہور میں پنجشنبہ کی شام کو نور کی آندھی آئی اور بڑے بڑے  
اولے پڑے۔ لوط کی زمین کے واقعہ کو تم بچشم خود دیکھ لو گے  
سیح موعود نے برسوں پہلے ان عبادت کی خبر دیدی ہے کاش  
دنیا کی آنکھیں کھلیں +

## خبرداران فضل

مطلع رہیں کہ جنگی کمپنیاں ختم ہو چکی ہیں  
ہونے کو ہیں انکی خدمت میں وہی پنی  
بھیجے جا رہے ہیں جن صاحب کو لیفٹننٹ کی درجہ سے فخر و تامل ہو  
وہ پہلے سے اطلاع دیدیں۔ ادائیگی رقم میں چند روزہ قیمت  
دی جی ڈاک خانہ میں ہفتہ عشرہ تک امانت رکھا کر بھی سکتے ہیں +

گورنمنٹ نے ایک نوٹ میں ۲۰۰۱ جون کو ایسویں جگہ قرار پایا ہے۔ حضرت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

## الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۵ جون ۱۹۱۵ء

انسانی تباہی کے نئے نئے سامان  
یورپ میں ایک قسم کی وبا  
شیطان سے آخری جنگ

سریزمین یورپ میں جو بے نظیر فونیزی ہو رہی ہے اور جرح پادشاہت پر پادشاہت چڑھ رہی ہے جرح خون کی نالیاں چل رہی ہیں اس کا بھیا نک اور مہیب نظر سنگدل سے سنگدل انسان کے قلب پر رعب طاری کرتا اور سخت سے سخت دل کو ہلا دیتا ہے لیکن متخاصمین حرب خصوصاً جرمن قوم کچھ ایسی سخت دل اور خونخوار واقع ہوئی ہے کہ اس کو آئے دن بنی آدم کی جان لینے کے نئے نئے طریقے سوچتے رہتے ہیں چنانچہ ایک نازہ خیر ہے کہ جرمنوں نے ایک ہوائی تارپیڈو بنایا ہے جسے دور سے قلعوں پر پھینکتے ہیں اور اس میں قریباً ۱۵ پونڈ آتشگیر مادہ ہوتا ہے یہ تارپیڈو طیارہ کی طرح اڑ کر آتا ہے اور اگرچہ ابھی تک اس سے کوئی نقصان نہیں ہوا لیکن قیاس کیا جاتا ہے کہ یہ بہت مہلک ثابت ہوگا۔ اس تارپیڈو کے علاوہ یہ لوگ اب زہریلی گیسوں کا استعمال بھی نئے نئے طریقوں سے کرنے لگے ہیں پہلے تو نالیوں کے ذریعہ سے گیس کو خارج کرتے تھے مگر اب ایک جدید طریقہ اس وبا کو پھیلاتے ہیں۔ وہ اس طرح کہ کوڑا کرکٹ اور دیگر اشیاء جمع کر کے چمڑے کی نالی سے اس پر ایک مادہ چھڑکتے ہیں پھر اُسے آگ دے دیتے ہیں اس سے ایک زہریلا دھواں پیدا ہوتا ہے جس کے اثر سے نہ صرف بشر، مشاخر ہوتے ہیں بلکہ کبوتر اور ہزار بھی اپنے نعموں کو بھول جاتے اور ہوش اڑ جائینگے انسان کے پرندوں کو اس کا سماں نظر آتا ہے۔

اس کا سنڈن کے ایک برقی پیام مورخہ ۲۷ جون میں اس طرح نقشہ

کھینچا گیا ہے، پیٹر و گراؤ سے موصول شدہ اطلاق میں نظر ہیں کہ روکا (پولینڈ) کے علاقہ میں جرمنوں نے پہلی مرتبہ زہریلی گیس کا استعمال کیا اس سے ایک بہت بڑے رقبہ ملک پر تباہ کن اثر ہوا۔ مشکل تمام کوئی حیوان یا پرندہ جانبر ہوا ہوگا۔ عورتوں اور بچوں کی ایک بڑی تعداد ہلاک ہوئی۔ دوسری بار برداری کے گھوڑے پر لیشانی سے ادھر ادھر بھاگے اور مر گئے۔ ایک محفوظ رُوسی رجمنٹ منہ ڈھکانپ پر اپنے پی اور حالت کو سنبھال لیا۔ جرمن میدان خالی سمجھ کر آگے بڑھے مگر غوغا آتش بازی ہوتی دیکھ کر پیچھے ہٹ گئے۔ اب اس بھیا نک سین اور نظارہ تباہی و بربادی کو دیکھ کر کون ہے جو یہ نہ کہے کہ جنگ یورپ تو ایک خطرناک زلزلہ تھا ہی مگر یہ نئے نئے آلات تباہی اور ان کے نت نئے اثرات بھی ضرور

” ایک قسم کی وبا “

ہیں جس کا ظہور سریزمین یورپ میں مسیح موعود کی ایک پیش گوئی کے مطابق ہوا ہے اور خدا جانے ابھی اور کن کن رنگوں میں ہوگا۔

آہ! تہذیب و تمدن کا مدعی یورپ آج اپنی شام اعمال سے کس بلا میں گرفتار ہے خاص کر جو ملک ترقیات علوم و فنون کے لحاظ سے شہرہ آفاق تھا آج وہ کس طرح شیطان کے پنجہ میں گرفتار ہے اور اس کے سر پر فونیزی کا بھوت سوار شدہ برادر کشی کے قیوح فعل سے اپنا نامہ اعمال سیاہ کر رہا ہے اور انکے خون میں ہاتھ لال لگے اس تہذیب و انسانیت کے تمام آئین و مراعات کو بالائے طاق رکھ دیا ہے جرمنوں کی ان آدمیت سے گری ہوئی حرکات پر ٹائمز لکھتا ہے ” اگر یہ جنگ شیطان کے ساتھ آخری جنگ ہے تو پھر ہمیں اس کو لوح یادداشت سے کسی وقت بھی محو نہ کرنا چاہیے۔ اُت! بیسویں صدی نے شیطان کی غیر مرئی طاقتوں کو شکل جسم مشاہدہ کر لیا ہے۔ پھر انہی خلاف انسانیت حرکات خصوصاً گیس کے استعمال کی نسبت سول ملٹری گزٹ کا دلائتی نامہ نگار لکھتا ہے۔ اور زہریلی گیسوں کا استعمال ہمیں یہ خیال کرنی چاہی کہ طرف ماں کرنا ہے کہ ہمارے دشمن کے ساتھ وہ شیطانی اثرات ہیں جو برن ہارڈی اور اس کے رفقاء کی مجوزہ حرکات سے بھی قوی تر

شیطن سے مملو ہیں “

اب ایک طرف تو جرمن حرکات پر اُسے دباؤ اور شیطان کا خطاب دیا جاتا ہے جو ہمارے نزدیک بجا ہے دوسری طرف جرمن لینے ان افعال پر خوش میں اور زہریلی گیسوں کو آسمان کا عطا کردہ حربہ سمجھتے اور

خدا کی عنایت

کے نام سے تعبیر کرتے ہیں۔ دنیا کی اس حالت سے اور مادہ پرست لوگوں کے مذہبی اصطلاحات استعمال کرنے سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اسلام کے لئے کچھ کرنا چاہتا ہے اور

وحی حق کی بات ہے ہو کر رہے گی بے خطا کچھ دنوں کو صبر ہو کر مستقی اور پُر بار کہتے والے مقدس انسان کے ساتھ جو خدا تعالیٰ کے وعدے ہیں انکے پورا ہونے کا وقت آ گیا ہے۔

جس طرح مسیحی ممالک اب بظاہر دجال اور شیطان کی آخری جنگ، وغیرہ الفاظ شرعی کا استعمال کرنے لگے ہیں اسی طرح انشاء اللہ عنقریب انہیں مسیح بھی یہ معلوم ہو جائے گا کہ حقیقتاً شیطان سے کس طرح آخری جنگ ہوئی۔ دجال نے کس طرح مسیح موعود کے ہاتھ سے شکست کھائی۔ شیطان کا سر کیونکہ کچلا گیا اور کس طرح خدا کا مسیح بالآخر کامیاب ہوا۔ جسکی فرمایا ہے:-

” خدا تعالیٰ نے اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کہ میں اسکی طرف ہوں اس قدر نشان دکھلائے کہ اگر وہ ہزار نبی پر بھی تقسیم کئے جائیں تو انکی بھی ان سے تبت ثابت ہو سکتی ہے چونکہ یہ آخری زمانہ تھا اور شیطان کا مسیح اپنی تمام ذریت کے آخری حملہ تھا اس لئے خدا نے بھی اسے شکست دینے کے لئے ہزار نشان ایک جگہ جمع کر دیئے لیکن پھر بھی جو لوگ

انسانوں میں سے شیطان ہیں۔ وہ نہیں مانتے “  
دوستو! غور کرو کہ دشمنان اسلام نے کیسے کیسے حرکات اس کے سامنے اور اس کا اصل نورانی چہرہ دنیا سے چھپانے کیلئے استعمال کئے لیکن خدا کے مسیح نے کس پامردی و جرات سے ان سب کا سیدہ سپرہو کے مقابلہ کیا اور انکے لئے وہی فتویٰ ہوا اور ہمارا دیکھا مبارک وہ جو شیطان کے فلاح کا سپاہی بنے اور ان نشانات سے فائدہ اٹھائے جو ہزاروں کی تعداد میں فرمایا ہے

# فہم انذی خزئی الاعاد

اس قلم کے قدوس کا جو حق کو قلبیہ دینے اور باطل کو شیخا دکھانے میں بڑا غیور ہے جو اپنے راستباز برگزیدوں اور سچے پرستاروں کو آخرت کے وعدوں پر ہی نہیں ٹالتا بلکہ اس (دنیوی) زندگی میں بھی انکی تائید و نصرت فرماتا اور انھیں اپنے فضل و کرم سے نوازتا ہے۔ ہاں بے شمار شکر ہے اس بولال کریم کا جس نے اپنے شیخ کے اس سلسلہ حقیقی سچت سے سخت آزمائشوں اور مشکلات کے سوتوں پر دستگیری کی اور اُسے تباہی و فضاہت سے محفوظ رکھا۔ جماعت احمدیہ پر اس کے احسانات سید و لائق ہیں مگر یہاں ہم صرف ایک تازہ واقعہ اپنے برادران دینی کو توجہ دلاتے ہیں تاکہ وہ اس کے احساس اور خدا کی مسیحاں گزاری سے لاشکر شکر تھکا زین تکہ کے مسداق اور بھی زیادہ اندام الہی کے سستی میں۔ مؤرخ ناظرین ادھی مدرسہ تعلیم الاسلام کی نسبت ایک شکر خلافت نے دارالامان سے قطع تعلق کر کے وقت بید زیاں سے نکالی تھی کہ اب یہاں سچی مشربوں کا عمل دخل دیکھ لیتا۔ اور جس کا نتیجہ امتحان اسٹریٹس اسی شخص کے عہد میں نہایت افسوسناک رہا تھا یعنی ۱۶ مئی واروں میں سے فقط ۷ پاس ہوئے تھے اس موقعہ ماشاء اللہ اپنے نتیجہ امتحان میں بہت ہی بڑھ چڑھ کر اور قابل توفیق نکلا یعنی زیر تجویز طلباء کا نتیجہ بھی آگیا اور ہمارے کل ۲۵ میں سے ۲۱ طلباء پاس ہوئے جسکی نظیر شاداد نا درہی اور سکولوں میں لیگی۔ اس روشن کامیابی پر ہم اپنی مولیٰ کریم کے شکر گزار ہیں اور جماعت کو بالعموم اور مدرسہ موصوفہ کے موجودہ ہیڈ ماسٹر صاحب کو بالخصوص تہ دل سے مبارکباد دیتے ہیں۔ ہر جگہ کے احباب سجدات شکر بھی لائیں اور ترقیات سلسلہ کی دعائیں مانگیں۔

## مرکزی اور مقامی ضرورتیں

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے احباب سلسلہ کی مرکزی اور مقامی ضروریات کو اپنی اپنی جگہ پر واجبی وقعت و اہمیت نہیں دیتے۔ انھیں یاد رکھنا چاہیے کہ مختلف شہروں قبیلہ اور دیہات کی انہیں بمنزلہ جوارح کے ہیں اور انکی مجموعی ہیئت جماعت مہدی آخر الزمان کا جسم ہے۔ اور سلسلہ کے مرکزی

کاروبار اسیں اعضاءے رئیسہ کا درجہ رکھتے ہیں۔ پس اگر واقعی ضروریات کو نظر انداز کرنا ایک غلطی ہے تو دارالامان کی ضرورت کا کماحقہ فکر نہ رکھنا اس سے بھی زیادہ خطرناک غلطی ہے ہمارے بھائیوں کو چندہ کے معاملہ میں ایسی باتوں کا ہمیشہ لحاظ رکھنا چاہیے کہ اول تو ہر قسم کے چندے ایک باقاعدگی اور نظام کے ماتحت وصول ہوں اور پھر بھیجے جائیں دوسرے کسی فنڈ کا چندہ معطل کی میت کے خلاف دیگر مدت میں خلط ملط نہ ہونے پائے۔ اور سب سے بڑی بات یہ کہ اپنے امام اولوالعزم (ایدہ اللہ بنصرہ) کی رضامندی و اجازت کے بدون۔ یا سلسلہ کے اصولوں کے برخلاف کوئی کارروائی یا تصرف روا نہ رکھا جائے۔ اگر عملی امور میں بیکری ہم آہنگی اور شیبوہ اطاعت عیان ہو تو ادعاے سلمانی و توجید پرستی بے اصل ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ہماری کمزوریاں دور کرے اور اپنی رضا کی راہوں پر چلنے کی توفیق دے۔ آمین۔

## سوچو تم کون ہو اور تم کو کیسا ہونا چاہیے

خدا کے فضل سے آج اسی ایک جماعت کو یہ فخر حاصل ہے کہ وہ باوجود لاکھوں کی تعداد میں ہونے کے ایک متفق علیہ امام مقرر ض الطاعت کے تابع ہے وہ کتاب و سنت پر کاربند ہونے اور دین کو دنیا پر مقدم رکھنے میں اپنی عملی بیداری کا ثبوت پیش کرتی ہے۔ اس کے بنیادی اصول افراط تفریط سے پاک اور شریعت حقہ کے بالکل مطابق ہیں دیگر اقوام یا نام نہاد اہل اسلام کے پلے اگر دین کا صرف قشر ہے تو یہاں بفضلہ تعالیٰ سراسر مقرر۔ انکی زبانوں پر یا اوراق کتب میں نرے قصے فسانے ہیں۔ تو یہاں زندہ خدا کے تازہ بتازہ نشانات موجود۔ انکی عقیدت و ارادت کا سارا انحصار صرف سماعی باتوں بے دلیل مسلمات و مزعومات اور رسمی و آبائی ایمان پر ہے تو یہاں رشتہ عبودیت کو واضح و مستحکم کر نیوالے اسباب بصیرت نت نئے دیکھنے میں آسکتے ہیں۔ غرض اسی قبیل کی بہت سی باتیں میں جنکی پوری تفصیل موجب طوالت ہوگی۔ لیکن یاد رکھو کہ ان تمام انعامات کے وارث ہو کر بھی اگر خدا نخواستہ تمہارا نظام قومی کمزور ہو یا تمہاری روحانیت میں کوئی ستم پایا جائے یا تمہارے حالات

و خیالات میں حقیقی نور اسلام کے منافی کسی طرح کی بے اعتدالی و تاریکی باقی رہ جائے یا تم بمقابلہ دوسرے فرقوں اور قوموں کے اپنی روزانہ زندگی میں ایک روشنائی تیار و فرقان پیدا کر کے نہ دکھلاؤ تو تم خدا کی نصرتوں کے وارث کیسے ہو سکتے ہو اور اس نازک وقت میں عین اللہ کو تمہارے وجود پر کیا فخر ہو سکتا ہے خدا را اپنی قدر جانو۔ اپنے فرائض کو سمجھو اور ایک فارق عادت تبدیلی کرو جو نصرت الہی کی جاوید ہو۔

## کچھ دعائے متعلق

بہت سے خطوط مختلف اغراض کیلئے دعا کرنے کو آتے ہیں اور انکی حق میں دعائیں برابر ہوتی رہتی ہیں۔ خدا تعالیٰ و ابستگان و امن خلافت کے اخلاص میں ترقی عطا فرمائے اور جماعت کے نظام و وحد کو جو اس اولوالعزم امام کے بابرکت وجود سے قائم ہے روز بروز زیادہ استحکام دے۔ ہم اپنے ان مخلص برادران دینی کو جہاں اس خوش نصیبی و سعادت پر مبارکباد دیتے ہیں کہ خدا کے فضل سے انہیں ایسا امام ملا ہے جسکی نظیر آج دنیا کے کسی مذہبی گروہ میں یقیناً نہیں مل سکتی جو لاکھوں انسانوں کا بار افکار شخص تعلق سلسلہ حقہ اپنے دوش پر اٹھائے ہوئے ہے۔ اور انکے لئے راتوں کو اٹھانے کے درد دل سے دعائیں کرنے میں نہیں تھکتا۔ اللہ تعالیٰ اسکی صحت و تہمت میں برکت دے۔ اسکے ساتھ ہی ہم یہ بھی اپنا ایک ضروری فرض سمجھتے ہیں کہ ایسے امور میں انھیں دین حق کے اصول و تعلیم بھی یاد دلانے ہیں۔ چنانچہ تحریکے عا کر نیوالے احباب کو چاہیے کہ اپنے اپنے مقاصد کے لئے حضرت صاحب کی خدمت میں کھٹے کے علاوہ خود بھی ضروری ترویج کے حضور اپنا دکھ درد عرض کیا کریں۔ قرآن کریم میں استجاب دعا کے واسطہ اضطرار کی شرط لازمی رکھی گئی ہے نیز جائز تدا بیر ظاہری میں بھی سستی و غفلت نہ کریں۔ ہادی اسباب پر تکیہ کرنا لاریب شرک ہے مگر دنیا عالم اسباب ہے اور اللہ تعالیٰ نے ہی ان اسباب کو پیدا کیا ہے۔ پس رعایت اسباب کو نظر انداز کرنا ایک طرح اپنے مولیٰ کی آزمائش کرنا ہے اور سوء ادب جس سے مومن کو بچنا چاہیے پھر دعاؤں کے ساتھ اپنے میں پاک تبدیلی کرنے اور صدقات و خیرات کی بھی ضرورت ہے اسکے علاوہ نیک کلموں اور اپنے دینی فرائض کو کسی دعا کی قبولیت پر شرط رکھنا بھی غمان عبودیت بعید ہے۔ دعائے مکتنا بندہ کا کام ہے قبول کرنا نہ کرنا خدا کے اختیار پر

بہت سے خط لکھے ہیں۔ ان میں سے کئی کو جواب دیا گیا ہے۔ اگر کوئی اور خط لکھے تو بھی جواب دیا جائے گا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الاسلام

## اسلام میں وہ کونسی خصوصیات ہیں جو دوسرے

### مذہب میں نہیں!

### دوسری خصوصیت

دنیا میں ہر چیز کا ایک ظاہر ہوتا ہے اور ایک باطن لیکن چونکہ باطنی پہلو ہمارے اور اک سے باہر ہوتا ہے۔ اس لئے ہم اس پر کوئی فتوے نہیں دے سکتے۔ بلکہ ہماری رائے کا دار و مدار سب ظاہری پہلو پر ہوتا ہے اور باطنی یا بری جو اس کے بھی ہم کسی کے متعلق قائم کرتے ہیں وہ سب ظاہری پہلو کے لحاظ سے ہوتی ہے۔ اور اسی پر تمام تعریفوں اور مذمتوں کا انحصار ہے۔ ایک شخص کو ہم وضو کرتے ہوئے دیکھتے ہیں بہت اچھی طرح وضو کرتا ہے۔ پھر برابر بلاناغہ بچوختہ نماز کے لئے مسجد میں جاتا اور فرائض و سنن کما حقہ ادا کرتا ہے جب ہم یہ تمام باتیں اس سے مشاہدہ کریں گے تو ہم بھی فتوے دینگے کہ فلاں شخص بڑا نمازی بڑا پابند شریعت۔ بڑا عابد ہے۔ کوئی نقص اس کی نماز میں نہیں۔ اور ہم اس کی بزرگی کے قابل ہوں گے۔ حالانکہ ایک شہ کرنے والا شہ کر سکتا ہے کہ یہ اس کی نماز کا ظاہری پہلو ہے۔ باطنی پہلو یعنی خشوع اور خضوع اور خالص خدا کے لئے پڑھنا یہ ہماری نگاہ سے پوشیدہ ہے۔ اس لئے ہم کس طرح اس بزرگی کا فتویٰ دے سکتے ہیں مگر تاہم ہر شخص جب تک کوئی ظاہری خرابی اس میں نہ پائے گا۔ تب تک اسے عزت ہی کی نگاہ سے دیکھیں گا اس سے معلوم ہوا کہ کسی چیز کی خوبی یا خرابی معلوم کرنے کے لئے ظاہری پہلو کا بڑا لحاظ کیا جاتا ہے۔ اور ہماری تمام رائیں ظاہری حسن و قبح پر ہی ہوا کرتی ہیں۔ اور کسی کا نیک و بد معلوم کرنے کے لئے یہ ایک معیار ہے۔ اسی معیار سے ہم مذاہب کی نفی و تائید بھی بڑی عمدگی سے کر سکتے ہیں اور سچے اور چھوٹے مذاہب میں بھی اس سے تمیز ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ مذاہب میں بعض خوبیاں باطنی ہوتی ہیں بعض ظاہری

بعض دنیوی ہوتی ہیں بعض اخروی باطنی خوبیاں تب معلوم ہوتی ہیں جبکہ کوئی شخص اس مذہب میں داخل ہوا تو اس کے احکام پر عمل کران باطنی خوبیوں اور فوائد کو مستحق ہو۔ اور اخروی خوبیاں تب منکشف ہونگی جب اس ارغانی سے منتقل ہو کر ہم دار آخرت میں پہنچیں گے۔ ان دونوں قسم کی خوبیوں کا دعویٰ ہر مذہب کا ہے اور ہر مذہب کے پیرو کہتے ہیں کہ ہمارے مذہب میں داخل ہو جاؤ اور ہماری تعلیم پر عمل کرو تو بہت سے فوائد حاصل ہونگے اور بہت سی روحانی ترقیات تمہیں نصیب ہونگی۔ اور دار آخرت میں تم نجات یافتہ ہو گے اور نجات جنت سے مستحق ہو گے مگر ہم ان کو کہیں گے کہ ہمارے مذہب کا یہ باطنی پہلو ہے اور ایسا ہر شخص مطالبہ کر سکتا ہے۔ ہمیں تم وہ خوبیاں دکھاؤ جو باطنی نہ ہوں اور تمہارے مذہب میں داخل ہونے سے ہی معلوم نہ ہو سکتی ہوں بلکہ ظاہری ہوں جنہیں ہر شخص دیکھ سکے۔ اور اخروی نہ ہوں کہ ترقیات میں ہی معلوم ہوں بلکہ دنیوی ہوں یعنی اسی دنیا میں ہم ان کا مشاہدہ کر سکیں۔ سو جب ہم اہل مذاہب کے سامنے یہ معیار پیش کرتے ہیں تو اسلام کے سوا کوئی مذہب بھی اس معیار پر پرکھا جا کر سچا ثابت نہیں ہو سکتا۔ اور سوا اسی ایک مذہب کے کوئی سا مذہب اپنے اندر ایسی ظاہری اور دنیوی خوبیاں نہیں رکھتا۔ جن کی وجہ سے ہم سے متجانس اللہ کہنے پر مجبور ہوں ہمارے سامنے اس وقت آریہ مذہب۔ عیسویت اور اسلام یہ تین بڑے مذاہب اس ملک میں پائے جاتے ہیں پہلے آریہ مذہب کو لو انجی مذہب کی کتاب دیدہ ہے اس نے اپنے متبعین سے بہت وعدے کئے۔ اور بشارت دی کہ میرا اتباع کرو تو تم رومانی ترقی کر دو گے۔ خدا کے مقبول ہو جاؤ گے اس کے منظور نظر بن جاؤ گے۔ اور دوسرے جہنم میں نہیں سکھ جاؤ گے۔ مگر دیدہ کے یہ سب وعدے اور یہ تمام بشارتیں اپنے اندر صرف باطنی اور اخروی رنگ رکھتی ہیں۔ ہم کس طرح یقین کریں کہ واقعہ میں یہ دعوات ہمیں حاصل بھی ہوتے والے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ دیدہ اپنے متبعین کے لئے دنیوی کامیابی اور ظاہری ترقی کی بشارت بھی دے اور پھر وہ پوری بھی ہو۔ تو ہم کو اطمینان حاصل ہو گا اس

اس کی ایک بات پوری ہوئی تو امید ہے کہ دوسری بات بھی ضرور پوری ہوگی۔ لیکن جہاں تک تاریخ پر توجہ ہے۔ کوئی ایک نمونہ بھی اس بات کا نہیں ملتا کہ دیدہ کے متبعین نے دیدہ کی تعلیم پر عمل کر کے علاوہ روحانی ترقیوں کے ظاہری ترقی کبھی کی ہو۔ اور باطنی بشارتوں کے علاوہ کبھی اس کی ظاہری بشارتیں بھی ظہور پذیر ہوئی ہوں۔ اور اخروی وعدوں سے قطع نظر کبھی دنیوی وعدے اپنے وقت پر پورے ہوئے ہوں اور دیدہ کی تعلیم پر عمل کر کے کوئی قوم سستی سے عروج کی طرف اور ذلت سے عزت کی طرف ترقی کر گئی ہو یا دیدہ نے کسی قوم کی بگڑی ہوئی حالت سنواری ہو۔ اور بد اخلاقیوں کو اعلیٰ اخلاق کی شکل میں تبدیل کر دیا ہو۔ اور کسی قوم کے جمود کو دور کر کے زندگی کی حرکت ان میں پیدا کی ہو کوئی ایک نمونہ اور کوئی ایک مثال بھی آریہ صاحبان یقینی طور پر پیش نہیں کر سکتے۔ دیدہ کے ماننے والوں سے ہم پوچھتے ہیں کہ بے شک دیدہ نے اگلے جہنم کے متعلق تم کو بہت بشارتیں دیں۔ مگر تم کس طرح یقین کر سکتے ہو کہ وہ ضرور پوری ہوں گی۔ جب تک تم اس کی بشارتوں کو دنیا میں پورا نہیں نہیں دیکھتے۔ اور دیدہ نے روحانی ترقیوں کا ہزار بار وعدہ کیا۔ مگر تمہیں اس کے وقوع پذیر ہونے پر کس طرح اطمینان ہے جب تک تم اس کی ظاہری ترقی کا کوئی نمونہ مشاہدہ نہیں کرتے۔ اس نے کس قوم کے اخلاق سنواریے؟ کس قوم کی بدیاں دور کیں؟ کس قوم کی سستی کو عروج سے تبدیل کیا؟ جب نہ اس کے اخروی وعدوں کا نمونہ دنیوی وعدوں کے رنگ میں ہے۔ اور نہ روحانی ترقیوں کی مثال اس کی ظاہری ترقی کی شکل میں ہے تو ہم دیدہ کا اتباع کس طرح کر سکتے ہو۔ عرض دیدہ تو اس معیار سے بالکل الٹی کتاب اور منجانباً ثابت نہیں ہو سکتا۔ اب رہی عیسویت اس کی الہامی کتاب انجیل اور اس کا بانی مسیح ہے۔ انجیل بھی اخروی بشارتوں سے لبریز اور روحانی ترقی کے وعدوں سے بھری پڑی ہے۔ مگر ہم اطمینان اس صورت میں کر سکتے ہیں کہ اخروی وعدوں کے لئے دنیوی وعدے بطور شاہد ہوں۔ اور باطنی ترقیات کے لئے ظاہری ترقیات کے لئے ظاہری ترقیاں بطور گواہ۔ مگر عیسوی مذہب بھی ان دونوں باتوں سے عاری ہے نہ تو اس کی دنیوی بشارتیں جلوہ گر ہوئیں کہ ہم ان پر قیاس کر کے

اس کی آخری بشارتوں پر ایمان لادیں۔ کوئی عیسائی ایک بھی عظیم الشان بشارت پیش نہیں کر سکتا۔ ہاں ایسے نمونہ بے شک پائے جاتے ہیں کہ بشارت دی گئی۔ اور وہ پوری نہ ہوئی۔ جیسا کہ مسیح نے اپنے بارہ حواریوں کو کہا کہ تم بارہ کے بارہ میری آمد ثانی میں میرے ساتھ بارہ تختوں پر ہو گے۔ مگر اس بشارت کا عجیب حشر ہوا کہ تھوڑے دنوں بعد ان بارہ میں سے ایک مرتد ہو گیا۔ اور تین روپے کے بدلہ مسیح جیسے نسیق اوستاد کو یہودیوں کے ہاں بکرا دیا۔ اور پھر خود کشی کر لی۔ اور اس طرح پر اس نے وہ موعودہ تخت خالی کر دیا۔ یہ ہے عیسوی بشارت کا انجام۔ اب اس بشارت کو دیکھ کر کون شخص اس کے آخری وعدوں پر یقین کر سکتا ہے۔ پھر اپنے متبعین کو کہا کہ روحانی سلطنت اور آخری حکومت کے تم وارث ہو۔ اس کے ثبوت میں مسیح نے حواریوں سے وعدہ کیا کہ تمہاری آخری حکومت کی یہ علامت ہے کہ تم ظاہری حکومت حاصل کر لو گے۔ اور اس وعدہ پر مسیح کو یہاں تک ایمان تھا کہ حواریوں کو فرمایا کہ کپڑے بیچ کر تواریں مول لے لو۔ مگر جتنے والے جانتے ہیں۔ اور تاریخ کی کتابیں شاہد ہیں کہ یہ وعدہ محض خام خیالی تھا نہ مسیح کو حکومت ملی اور نہ اس کے حواری صاحب حکومت ہوئے۔ اور کوئی ایک شخص بھی جو مسیح پر ایمان لایا۔ اور اس کے متبعین میں شامل ہوا۔ اور مسیح کے منہ سے یہ بشارت سنی۔ کبھی تخت حکومت پر نہ ٹکن نہ ہوا۔ اس سے ہم نتیجہ نکالتے ہیں کہ جس شخص کے وعدوں اور بشارتوں کا یہ حال ہے اس کے کہنے سے ہم آخری کامیابی پر کس طرح یقین کر سکتے ہیں؟ پھر ہم دیکھتے ہیں کہ مسیح نے روحانی ترقیات کا وعدہ کیا کہ ہم کوئی نمونہ ترقی کا نہیں دیکھتے کوئی عید۔ اٹنی ثابت نہیں کر سکتا کہ فلاں بگڑی ہوئی قوم کو مسیح نے درست کیا۔ اور فلاں ملک میں بے نظیر تبدیلی پیدا کی۔ اور فلاں زمانہ میں ہزاروں آدمی اس صحبت سے اخلاق و عادات میں اصلاح پانے پر جا پہنچے۔ بلکہ یہ تو بڑی بات ہے۔ عیسائی صاحبان زیادہ سے زیادہ یہی کہہ سکتے ہیں کہ مسیح نے بارہ حواریوں کی اصلاح کی اور بس۔ مگر میں کہوں گا کہ حواریوں کی بھی اصلاح میں مسیح کامیاب نہیں رہا۔ یہود اس کے پوٹے بھی آخر حواری تھا۔ لیکن کیا وہ بھی اصلاح یافتہ تھا؟ پھر پطرس صاحب

بھی حواری تھے جن کو مسیح کے منہ سے شیطان کا خطاب ملا تھا۔ اور جنہوں نے تین بار جان کے خوف سے مسیح کا انکار کیا تھا۔ پھر باقی دس حواری ہی تھے۔ جو اڑھے وقت میں مسیح کے پاس ٹھہر بھی نہ سکے۔ اور صلیب کے موقع پر ترتر ہو گئے۔ غرض ہم تسلیم کرتے ہیں کہ مسیح اور انجیل نے روحانی ترقیات کا بے شک وعدہ کیا مگر ہم اس وعدہ کو کس طرح تسلیم کریں۔ جب کہ ہم اس کا کوئی نمونہ مسیح کی زندگی میں اور اس کی اصلاح میں نہیں دیکھتے۔ اس کے بعد اسلام کی باری آتی ہے۔ اسلام نے بھی اپنے متبعین سے آخری کامیابی کے وعدے کئے ہیں۔ مگر کیا صرف آخری ہی؟ ہرگز نہیں بلکہ اس نے اس کے ثبوت میں بیسیوں دنیوی وعدے بھی کئے۔ اور وہ پورے ہوئے۔ سینکڑوں بشارتیں دیں۔ اور وہ اپنے وقت پر ظہور پذیر ہوئیں۔ اور اس طرح ان پورے ہونے والے وعدوں اور وقوع پذیر ہونے والی بشارتوں نے ثابت کر دیا کہ جس طرح حضرت محمد رسول اللہ کے وعدے اور بشارتیں اس دنیا میں پوری ہوئیں اسی طرح آخری وعدہ اور عقبتی کی بشارتیں بھی بعینہ اپنے وقت پر پوری ہونگی۔ دیکھو رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو بشارت دی کہ تم قیامت کے دن اپنے منکروں پر غالب ہو گے۔ اور اس جہان میں خدا تعالیٰ تم کو تمہارے دشمنوں پر فوقیت دیگا۔ اور اس کا یہ ثبوت ہے کہ اس دنیا میں تم باوجود تھوڑی تعداد میں ہونے کے اور باوجود ظاہری بے سرو سامانی کے پھر تم اپنے دشمنوں پر غالب ہو گے۔ اور خدا تعالیٰ اس درلی زندگی میں تم کو تمہارے حریفوں پر فوقیت دیگا پھر جاننے والے جانتے ہیں کہ بد۔ احد جنین اور قح مکہ نے کس طرح کھیل کھیلے طور پر ان وعدوں کی تصدیق کی۔ اور واقعہ میں ثابت کر دیا کہ محمد رسول اللہ کی آخری بشارت ہی ضرور پوری ہو کر رہیگی۔ جیسا کہ آپ کی دنیوی بشارت باوجود ہزاروں مخالفتوں کے حرف بھرت پوری ہوئی۔ پھر رسول کریم نے فرمایا کہ تمہاری روحانی حالت تمام لوگوں کی روحانی حالت سے بڑھ چڑھ کر ہے۔ اور اس کا یہ ثبوت کہ تم میری تعلیم پر عمل کر کے ظاہری طاقت اور قوت میں سب سے بڑھ جاؤ گے۔ اور تمہارا یہ بڑھ جانا ولالت کرے گا کہ تم روحانی طور پر بھی سب سے بڑھے ہو

ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس وعدہ کا ظہور حضرت عمرؓ کے ہاتھوں قیصر و کسریٰ جیسے زبردست قہار بادشاہوں کی تخت اور ان کے خزان اور مقبوضات مسلمانوں کے ہاتھ میں آنے کے رنگ میں پورا ہوا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے صحابہ کا بے نظیر طور پر بڑی بڑی قوموں اور زبردست زبردست سلطنتوں پر غلبہ حاصل کر لینا ثبوت اس بات کا کہ جو پیشگوئی مسلمانوں کے آخری غلبہ کے متعلق رسول کریمؐ نے فرمائی ہے وہ بھی بعینہ پوری ہوگی پھر دوسرے پہلو کو لو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعویٰ کیا کہ میری تعلیم پر چل کر تم روحانی ترقیات کرو گے یہ ایک دعویٰ ہے اور جب تک کوئی اس کی دلیل نہ ہو کبھی کوئی شخص اسے تسلیم نہیں کر سکتا اس لئے ہم اس دعویٰ کے ثبوت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس بے نظیر تبدیلی کو پیش کرتے ہیں جو اپنے مبعوث ہو کر عرب میں کی وہ گہے ہوئے تھے انہیں ان کے قدموں پر کھڑا کیا وہ جاہل تھے انہیں عالم بنادیا وہ پست ہمت تھے ان میں بلند پروازی کی روح پھونک دی وہ کسی قوم کے شاگرد ہونے کے قابل بھی نہ تھے انہیں تمام دنیا کا اٹا بنا دیا۔ شراب ان سے پھر اٹائی۔ جوئے کی علت ان سے دور کی۔ لوٹ مار اور غارت گری سے انہیں باز رکھا اور دنیا زندہ گاڑنے کی قطعاً مانعت کر دی گئی۔ جب آپ انہیں مبعوث ہوئے تو کوئی عیب نہ تھا جو ان میں موجود نہ ہو۔ مگر آپ کی وفات نہیں ہوئی جب تک کہ اپنے انہیں ایسا نہ کر دیا کہ کوئی عیب نہ تھا۔ جو انہیں پایا جاتا ہو۔ اور کوئی خون نہ تھی جس سے وہ مستصف نہ ہوں۔ غرض آپ نے ایسی بے نظیر تبدیلی پیدا کی کہ گویا مردوں کو زندہ کیا اور پھر مردہ بھی وہ جو صدیوں کا مر کھپ کر گل سر گیا ہو۔ پھر ایک دن انہیں بلکہ ہزاروں لاکھوں۔ پس رسول کریمؐ کی اس بے نظیر تبدیلی اور اس ترقی کو دیکھ کر ہم کو اطمینان ہو جاتا ہے کہ وہ روحانی ترقی بھی جس کا رسول کریمؐ ہم سے وعدہ کرتے ہیں وہ ضرور ہم کو حاصل ہوگی۔ کیونکہ ایک بے نظیر روحانی ترقی کا ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود اور صحابہ بلکہ کل عرب میں شاہدہ کرتے ہیں غرض اسلام کی یہ خصوصیت ہے کہ جو ثابت کرتی ہے وہ کامل ذہب ہے ظاہری اور دنیوی اور آخری ہر قسم کی خوبیوں کا مجموعہ ہے مگر ادراہب صرف آخری وعدوں

اور باطنی شائستگی اور محدود میں اور کوئی نمونہ ایسی صداقت کا پیش نہیں کرتے۔ واللہ اعلم بالصواب

# پیر پرستی اور گدی پرستی

عیسائی سادہ اور آریہ لیکچر ہمیشہ سے ہم پر اعتراض کرتے چلے آئے ہیں کہ تم لوگ کعبہ پرست ہو رہے ہو ہمیں ہمیشہ جو ابدی ہے کہ ہم کعبہ پرست نہیں اس کی پوجا کرتے ہیں۔ اس سے مراد یہ طلب کرتے ہیں کہ اس سے نفع و مضار مانتے ہیں۔ تم ہی بتاؤ کہ کونسی بات کعبہ پرستی کے متعلق ہم سے سرزد ہوتی ہے؟ کیا نماز کے وقت کعبہ کی طرف منہ کرنا کعبہ کی پرستش ہے؟ اگر کسی کا نام پرستش ہے تو پھر عدالتوں میں ججوں کے سامنے نہ کرنا اور شہادہ کا استاد کی طرف رخ کرنا۔ اور ہونے کے وقت خوشبودار دھواں کی طرف منہ کر کے بیٹھنا اور گہمے میں عبادت کے وقت پادری صاحب کی طرف منوجہ ہونا کیوں نہ سچ پرستی۔ اساد پرستی لاش پرستی اور پادری پرستی سہا جاوے۔ اور اگر ہر سال حج کے موقع پر خانہ کعبہ میں زمین مکہ امدار میں حرم میں جمع ہونا ہی کعبہ پرستی اور کہ پرستی کی دلیل ہے۔ تو پھر تمہارے گرو کو کلا کا اجتماع بلکہ تمام سالانہ جلسے گرو کل پرستی قرار دینے چاہئیں کیا تم لوگ اپنی قومی ترقی کے لئے لاہور اور گوردکل میں سالانہ جلسے نہیں کرتے؟ اور اگر گجر اسود کو جو سنا اس کی پرستش ہے تو پھر تمام آریہ اور عیسائی جو اپنے بڑی بچوں کو چومنے اور پیار کرتے ہیں۔ ننان پرست اور اولاد پرست کیجئے جانے چاہئیں۔ غرض میں قدر بھی ہوتے اس مسئلہ میں تحقیق و تدقیق ہو کام لیا کعبہ پرستی اور کہ پرستی کا کوئی شائبہ تک اپنے میں پایا اور جس بات کو معتز ضیہ پرستش کے نام سے موسوم کر کے ہیں مہتمم کرتے ہیں۔ اس میں خود انہی کو مبتلا پایا۔ اور خدا خدا کے ان سے چھپا چھوٹا تھا کہ اس بات میں انکے نقش قدم پر چلنے والا ایک اور گروہ آن موجود ہوا۔ اور کعبہ پرستی کی جگہ پیر پرستی کا الزام ہم پر قائم کرنے لگا وہ گروہ غیر مبائعین کی جماعت ہے۔ ان کے اخبار کا مشل ہی سے کوئی پرچہ ایسا شائع ہوتا ہو گا جس میں پیر پرستی یا گدی پرستی کا لازم نہ ٹہرانے ہوں۔ ہمتے ابارہ میں بہت عورتوں کو کیا اور اپنے دل کو خوب ڈھلا کر احمد شاد کوئی بات پیر پرستی اور گدی پرستی کی ہمتے اپنے میں پائی۔ اور جس طرح ہمتے عیسائیوں اور آیوں سے مطالبہ کیا تھا کہ بتائیے تو سہی کونسی بات ہم میں کعبہ پرستی کی ہے۔ اسی طرح

ہم غیر مبائعین حضرات سے التماس کرتے ہیں کہ فراد میں ہم میں کونسی وہ بات ہے جسے آپ پیر پرستی اور گدی پرستی سے تعبیر کرتے ہیں؟ کیا کسی شخص کو خلیفہ تسلیم کرنا پیر پرستی ہے۔ اگر ہے تو سب سے پہلے (نعوذ باللہ) اللہ تعالیٰ ہی کو پیر پرستی کا بانی قرار دے جس نے انی جاعل فی الارض خلیفہ اور یا حاد اودانا جملنا خلیفۃ فی الارض“ فرما کر آدم وود کو اپنے اٹھ سے خلیفہ بنایا۔ اور پھر آیت استخفاف نازل فرما کر بشارت دی کہ میں قیامت تک اُمت محمدیہ میں خلیفہ بنا رہوں گا۔ پھر معاذ اللہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پیر پرستی سکھانیا۔ مجھو۔ جنھوں نے علیکم لیسنتی و سنتہ خلفاء الراشدين فرما کر اپنی اُمت پر خلفاء اور انکے احکام کا تسلیم کرنا لازمی قرار دیا پھر تمام صحابہ پر (نعوذ باللہ) پیر پرستی میں جنھوں نے ابو بکر و عمر و عثمان و علی کو سیکے بعد دیگرے خلیفہ تسلیم کیا پھر مسیح موعود بھی معاذ اللہ پیر پرستی کے الزام سے بچ نہیں سکتے کیوں آپ نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور پھر حاتمہ البشیری (رض) ۳۷ طبع اول) میں او خلیفۃ من خلفائہ کہہ کر اپنے خلفاء کی پیشگوئی فرمائی ہے پھر نور الدین کو (جو تمہارے نزدیک صدی موعود تھا) بڑا غالی پیر پرست ماننا چاہئے کہ چھ سال تک اپنی خلافت پر زور دیتا رہا۔ اور احمدیہ بلڈ گرو میں خلیفہ کے خلیفہ کی پیشگوئی کر کے اپنے بعد سلسلہ خلافت کے جاری رہنے کی طرف اشارہ کیا۔ پھر خواجہ صاحب اور مولوی محمد علی صاحب اور تمام غیر مبائعین پیر پرست ہیں کہ چھ برس تک ایک غیر موعود کو خلیفہ المسیح خلیفۃ المسیح کہہ کر ان کا منہ خشک ہوتا رہا اور ایک لمحے عرصہ تک اسے خلیفہ تسلیم کرتے رہے۔ اب یہ مبائعین سو وہ بیچارے کس گنتی اور شمار میں ہیں جب اللہ اور اس کا رسول اور صحابہ اور مسیح موعود اور نور الدین سب کے سب غیر مبائعین کے صحابہ کے مطابق پیر پرست ہیں۔ تو مبائعین کو اس الزام کے قبول کرنے میں کیا عذر ہو سکتا ہے؟ تمہاراں درپہشت“ پر اگر عمل ہو جاوے تو اس سے بڑھ کر خوش نصیبی کیا ہوگی۔ اچھا خلافت نہ سہی اُسے جانے دو یہ بتاؤ کہ کیا کسی کی بیعت کرنا پیر پرستی ہے؟ اگر اسے ہی ہم تم پیر پرستی کہتے ہو تو پھر پیر پرستی کا سب سے بڑا حامی تو خود خود ذات باری تعالیٰ کا وجود باجوہ ہے۔ جو ان اللذین میبائعین

اتما یا یعون اللہ ید اللہ خوق ایدایہم کے مطابق خود بیعت لینے پر اس کے بعد پیر پرستی کا الزام نعوذ باللہ حضرت محمد مصطفیٰ پر لگاؤ جو فی الواقعہم کے ارشاد کی تعمیل میں عورتوں تک سے بیعت لیتے تھے پھر نقیبا ابو بکر و عمر و عثمان و علی و چاروں خلفاء اس پیر پرستی کے مرتجب ہیں۔ جنھوں نے رسول کریم کی بیعت کی۔ اور پھر باقی صحابہ سے اپنے اپنے عہد خلافت میں بیعت لیتے رہے پھر تمام صحابہ پیر پرست مانے پڑینگے۔ جنھوں نے اسلام لاکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کی اور پھر مرتے دم تک کسی نہ کسی خلیفہ کی بیعت ہی میں رہے۔ اور دم واپس تک کوئی لمحہ بھی اپنا ایسا نہیں گذرا جس میں وہ کسی نہ کسی خلیفہ کی بیعت میں داخل نہ رہے ہوں پھر تمام صحابہ کرام پر اس پیر پرستی کا الزام لگاؤ جو بیعت کرتے اور لیتے بھی رہے۔ پھر اس چودھویں صدی کا حکم و عدل (نعوذ باللہ) پیر پرستی ہی سکھانے آیا جس نے مبعوث ہوتے ہی بیعت کا اعلان کیا۔ اور ساری عمر لوگوں سے بیعت لیتا رہا۔ اور پھر وفات کے قریب وصیت کر چکا کہ اس پیر پرستی کو چھوڑ نہ دینا بلکہ میرے نام پر میرے بعد بھی لوگوں سے بیعت لیتے رہنا۔ پھر مسیح موعود کی وفات کے بعد میں نور الدین سلبے نفس وجود فلینمت معلوم ہوا۔ اور اس کے سایہ میں ہمیں نشوونما کا موقع ملا مگر افسوس کہ وہ بھی (بصیارت غیر مبائعین) پیر پرست ہی نکلا۔ کیونکہ وہ خود کہتا تھا کہ حضرت مرزا صاحب سے پہلے میں تین بزرگوں کی بیعت کر چکا ہوں۔ اور حضرت مرزا صاحب چوتھے بزرگ میں جن کی بیعت سے بیعت کی پھر اس پر طرہ یہ کہ آپ تو خیر بیعت کی ہی تھی اس پر غضب یہ کیا کہ حضرت صاحب کی وفات کے بعد تمام احمدی جماعت سے اس نے بیعت لی۔ اور جس نے بیعت نہ کی اس کی نسبت فاسق کا فتوے دیا۔ پھر جیسا سے بیعت کی بات پوچھا گیا تو اُسے جو ابدی کہ بیعت لینا میری خصوصیت نہیں بلکہ ہمارے کے سب ایک حیثیت رکھتے ہیں سب کی بیعت کرنی چاہئے پھر گھوڑے سے گرنے پر بے نفس نور الدین ہی نے حجت کو تحریری وصیت کی کہ میرے بعد میاں محمود کی بیعت کرنا پھر اس پیر پرستی میں ترقی کرتے ہوئے یہاں تک کہدیا گیا کہ جماعت ائمہ الحفیظہ کو بھی اپنا امام تجویز کرتی تو سب سے پہلے میں اس کی بیعت کرتا اور حضرت مرزا صاحب کی طرح

اس کی اطاعت کرتا۔ پھر اگر بیعت کرنا ہی پیر پرستی ہے تو تمام غیر مبائعین پیر پرست ہیں کیونکہ انہوں نے حضرت اذک کی بیعت لی۔ اور آپ کے بعد ایک غیر مامور کی بیعت میں چھ سال ہے۔ اگر تہاری اصطلاح میں اسی کا نام پیر پرستی ہو تو ہمارا خدا ہمارا رسول ہمارے پیارے صحابہ ہمارے واجب العظیم صوفیاء ہمارا مقتدا مسیح موعود اور ہمارا محسن نور الدین مذکورہ کے سب پیر پرست ہیں اور خدا ایسی پیر پرستی ہمیں دل و جان منظور ہے۔ آج تک کبھی ہماری سمجھ میں نہیں آیا کہ یہ لوگ ہماری کس بات کو پیر پرستی اور گدی پرستی پر محمول کرتے ہیں نہ خلافت پیر پرستی ہے اور نہ بیعت گدی پرستی۔ اچھا شاید قادیان کو پیشہ کے لئے مرکز سمجھنا اور یہاں سالانہ اجتماع کرنا اور فرصت نکال کر ایمان تازہ کرنے کے لئے یہاں آنا ہمارے خیال میں گدی پرستی ہے تو یہ بھی کوئی نئی بات نہیں ایسی گدی پرستی تو ان اول بیت وضع للناس للذی بیکنہ کہتے والے نے سکھائی۔ پھر اس گدی پرستی کا حکم قرآن مجید واللہ علی الناس حج البیت میں دیتا ہے۔ پھر یہی وہ گدی پرستی ہے جسکی تعلیم حضرت مسیح موعود الوصیت میں دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ تمام اس انجن (صدر انجن) کا ہمیشہ کے لئے قادیان ہی ہونا چاہیے۔ پھر اس گدی پرستی کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ جو شخص قادیان کی سکونت اختیار نہیں کرتا یا اس کے دل میں یہاں کی سکونت کی تڑپ نہیں وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ پھر اس گدی پرستی کی بنیاد رکھنے ہوئے آپ اعلان کرتے ہیں کہ ہر سال دسمبر کی تعطیلوں میں ہر احمدی جو آسکتا ہے قادیان میں آئے۔ اور پھر اگر یہی گدی پرستی ہے تو نور الدین نے سخت گدی پرست تھا جس نے ہمیشہ کہا کہ اگر کوئی شخص مجھے ایک لاکھ روپیہ روزانہ دے تو بھی میں قادیان سے ایک دن کے لئے بھی باہر نہ جاؤں۔ پھر اس گدی پرستی پر مولوی محمد علی صاحب اپنے ضروری اعلان صلا پر اشارے کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

**ایک جذبہ عشق تھا جو مجھ پر یہاں لکھنچ لایا**

اور اگر کہو کہ مسیح موعود کی اولاد میں کسی کا خلیفہ ہونا پیر پرستی اور گدی پرستی کی بنیاد ہے۔ اور حضرت صاحب کے صاحبزادے

کے انتخاب کی وجہ سے تم لوگ ہمیں گدی پرست اور پیر پرست کہتے ہو تو یاد رکھو کہ اس پیر پرستی اور گدی پرستی کا الزام سب سے پہلے ابوالانبیاء حضرت ابراہیم پر آیا گیا جو اتنی جامعک للناس امامکے جواب میں ومن ذریعتی کہہ کر خدا کے حضور درخواست کرتے ہیں کہ میری اولاد لوگوں کی امام ہو پھر فرماتے ہیں۔ فاجعل اخذۃ الناس تقوی الیہم۔ یعنی اے خدا میری اولاد کی طرف لوگوں کے دل جھکا دے۔ پھر اگر اسی کا نام پیر پرستی اور گدی پرستی ہے تو ایسی پیر پرستی اور گدی پرستی کی بنیاد و دلت مسلمان داد دے کے مطابق داؤد کے گھرانے میں سلیمان جیسے اولوالعزم نبی کے ہاتھوں پڑ چکی ہے پھر یہی وہ گدی پرستی ہے جس کے لئے ذکر یار و زو شیب دعائیں مشہور تھے اور عرض کرتے ہیں کہ کھب لی من لدنک و لیا میں نبی و بیوت من آل یعقوب۔ یعنی اے میرے خدا مجھے ایسا بیٹا عطا کر جو میرا خلیفہ ہو۔ پھر اس پیر پرستی کی طرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اگر میرا بیٹا ابراہیم زندہ رہتا تو یہ میرے بعد نبی ہوتا پھر اس گدی پرستی کی پیشگوئی کرتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مسیح موعود کے متعلق فرماتے ہیں کہ یہ تزوج وید لدلہ جس کی تشریح حقیقۃ الوحی میں حضرت نے یوں بیان فرمائی ہے کہ مسیح موعود کا ایک بیٹا آپ کا جانشین ہوگا۔ پھر اگر اسی کا نام گدی پرستی ہے تو نعمت اللہ ولی کے قصیدہ کو جہاں سے جلا دیا جائے اس گدی پرستی کی خوشخبری "پسرش یادگار سے ہمیں" کہہ کر دی گئی ہے۔ پھر خود مسیح موعود پر الزام لگاؤ کہ انہوں نے

**یہ مریح شہان میں**

وغیرہ وغیرہ بہت سی دعائیں مانگ کر گدی پرستی اور پیر پرستی کی بنیاد قائم کی۔ پھر نور الدین کو کوسو جس نے مسیح موعود کی وفات کے بعد بلخ میں خلافت کے لئے سب سے پہلے حضرت میاں صاحب کے پیش کیا اور اپنی خواہش کا اظہار کیا کہ میں مدت اس بات کی فکر میں تھا کہ میاں صاحب اپنی دینی تعلیم حاصل کر لیں کہ مسیح موعود کے بعد خلیفہ ہو سکیں پھر اس پیر پرستی کا اظہار گھوڑے سے گرنے پر کیا جبکہ وصیت میں لکھا دیا

کہ تمام جماعت حضرت میاں صاحب کی بیعت کرے پھر یہی وہ گدی پرستی ہے جس کے متعلق حضرت مولوی صاحب نے ایک جلسہ میں فرمایا کہ اگر حضرت صاحب کی چھوٹی صاحبزادی کو جماعت اپنا امام تجویز کرتی تو سب سے پہلے میں اس کی بیعت کرتا۔ سو اگر اسی کا نام پیر پرستی اور گدی پرستی ہے تو ہم اس پر خوش ہیں کیونکہ اس کا احسان جتنا ہے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جعل فی ذلک الذبوتہ۔ اور اگر خلیفۃ المسیح کی طرف دعا کے لئے خط لکھنا اور حضرت کی دعاؤں سے فائدہ اٹھانا پیر پرستی ہے تو یہ پیر پرستی صحابہ میں بھی تھی جو رسول کریم کے حضور دعا کی ذمہ دار تھے پھر تمام صوفیاء اس پیر پرستی کا شکار ہیں جو اپنے اپنے پیشواؤں سے دعا کی التجا کرتے رہے پھر حضرت مسیح موعود نے اس پیر پرستی کو روک دیا۔ اور مریدوں کی درخواست دیا پر انہیں کبھی نہیں روکا بلکہ ہمیشہ فرمایا کہ دعا کے لئے یاد دعا لے کر دو۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح اول پیر پرست ہیں جنہوں نے بار بار حضرت امام کے حضور دعا کی درخواست کی۔ اور خلافت کے زمانہ میں فہرست بنو اینوا کر لوگوں کے لئے دعا کرتے رہے پھر تمام غیر مبائعین پیر پرست ہیں جو حضرت مسیح موعود اور آپ کے بعد حضرت مولوی نور الدین کی طرف دعا کے لئے خط پر خط لکھتے رہے۔ اور پھر مولوی محمد علی صاحب خصوصاً پیر پرست ہیں۔ کیونکہ انہوں نے حضرت مولوی صاحب کی بیعت آپ کی دعاؤں سے فائدہ اٹھانے کے لئے کی تھی جیسا کہ وہ "ایک نہایت ضروری اعلان" کے صفحہ ۱۰ پر رقمطراز ہیں :-

یہ بیعت اللہ تعالیٰ سے روحانی تعلق کو برصا نے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح جیسے پاک وجود کی دعاؤں سے فائدہ اٹھانے کے لئے اور آپ کے علم و فضل کے آگے سر نہیچا کرنے کے لئے کی تھی :-

عرض میں نے جہاں تک غور کیا ہے کوئی بات حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی بیعت کرنے والوں میں پیر پرستی اور گدی پرستی نظر نہیں آتی۔ لیکن پیغام صلح کے قریب ہر پیرے میں ہمیں پیر پرستی اور گدی پرست کہا جاتا ہے میں اسے اخبار کے ایڈٹ کر نیوالوں اور مضمون نگاروں کو چھتا ہوں کہ خدا کو حاضر ناظر سمجھ کر بتاؤ کہ ہم میں وہ کونسی بات ہے جسے آپ لوگ گدی پرستی اور پیر پرستی کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ خدا را چھوٹے الزام مت لگاؤ :-

اور اگر کہو کہ مسیح موعود کی اولاد میں کسی کا خلیفہ ہونا پیر پرستی اور گدی پرستی کی بنیاد ہے۔ اور حضرت صاحب کے صاحبزادے